开盘首目 客户参与理性 反映市场预期

□本报记者 程瑶 李播

2021年1月10日 星期日

8日,我国生猪期货在大连商品交易所正式挂牌上市。首日挂牌LH2109、LH2111、LH22013 共3个合约。从交易情况看,首日总成交量为9.9万lue(单边,下同),成交额446.2亿lue,持 仓量1.8 万季,共有近800个法人客户参与交易。可以说流动性适中,客户参与理性,最 后收盘的价格走势也反映了市场对生猪远期价格的预期。记者采访了解

到,我省行业参与者同样对生猪期货 豆 响热烈。





截至1月8日收盘,生猪期货主力

合约LH2109跌12.61%,报26810元/

吨。LH2111、LH2201 跌幅都超过

15%,收盘价分别为 24935 元/吨和

24140元/吨。业内专家表示,生猪期

货上市首日出现跌盘的价格表现可以

说十分理性,符合市场对今年生猪产

能恢复的预期,体现了期货市场具有

者,目前全国生猪价格在30~35元/公

斤,处于历史高位,而此次挂牌的三个

合约是远月合约。其中,生猪主力合

约LH2109是指2021年9月的合约,由

于国内生猪供给稳步恢复,市场预期

2021年属于猪价下行周期,也就是说

2021年9月及之后的生猪价格要大概

率低于当前现货市场价格,所以首批

生猪三个合约挂牌价相对预期偏高,

大幅下跌是在预期之内。但这种偏高

也有其利处,利于规模养殖企业视自

身情况择机卖出套保,提前锁定部分

利润,转移养殖风险。

南华期货研究员肖文辉告诉记

价格发现的功能。

是喜是忧

我

省

λ

一十年打磨终挂

生猪期货走到台前,可谓千 呼万唤始出来。作为全球最大 生猪生产国和消费国,我国的生 猪养殖规模占全球的43%,市值 约2万亿元,产业链涉及饲料加 工、兽药疫苗、屠宰、食品加工、 物流、零售、餐饮等诸多行业,相 关产业链就业人数超过亿人。 同时,生猪产业又是我国农业和 农村经济的支柱产业之一,与 "三农"密切相关,其稳定发展是 实现乡村振兴战略和巩固脱贫 攻坚成果的重要抓手。但一直 以来,"猪周期"困扰着生猪养 殖、贸易、加工企业。特别是近 在来 受非洲猪疸和新冠疫情等 影响,生猪价格波动剧烈,对生

也愈发强烈。 以活体为交割标的、采取实 物交割的生猪期货成功上市,是 期现市场相向而行、经过20年打 磨最终达成共识的成果。"20年 间,我国生猪产业发生了翻天覆 地的变化。曾经困扰我们的生 猪现货品种多样、缺乏质量标 准,活体交割流程复杂、争议调 解难等重大课题,伴随着产业的 壮大成熟,以及一系列制度创新 和科技支持得以有效解决,为生 猪期货的上市提供了现实可 能。"大连商品交易所党委书记、 理事长冉华在生猪期货上市仪 式致辞上表示。

猪期货等产业避险工具的呼声

哈尔滨商业大学商务经济 系主任韩朝亮教授表示,活体实 物交割,可以说是生猪期货与大 豆、石油等其他期货品种的最大 区别。因为是生猪活体,所以品 种、质量差异性较大,交易标准 品难以确定,需要采取多种措施 将主观经验判断与养殖过程指 标纳入前置管理范畴,因此对质 检机构、交割仓库和车板交易场 所都有严格规定。而实物交割 则是促使期货价格和现货价格 趋向一致的制度保证。

图①双鸭山市宝山区七星 牧业有限公司生猪养殖车间。 李爱国 本报记者 邵国良摄

图②生猪期货上市仪式现 资料片

图③黑龙江大北农农牧食 品有限公司现代化生态农场。

图④现代化猪舍。

图⑤工作人员调节自动料

本版照片除署名外均由 安振东 本报记者 程瑶摄

规

着这些问题,记者进行了深入的

"从2020年12月初听说生猪期货 终于有了准确上市日期开始,我们就 的开展。"中原农业保险股份有限公司 (中原农险)黑龙江分公司农险部A3 主管唐俊英告诉记者,生猪期货挂牌 上市当日,中原农险联合南华期货向 绥化海伦市黑龙江星源生态农业科技 有限公司出具了我省首张生猪价格指 数"保险+期货"保单,保障价格30680 元/吨,预计首批承保生猪16吨,提供 风险保障490880元。"农户向我们购买 农产品收益保险,我们向南华期货购 买亚式看跌期权,南华资本于集合竞 价时段通过一笔场外期权交易,在上 市首日完成此次'保险+期货'项目的 落地。可以说借力生猪期货,我们为 养殖企业与养殖户提供了一种简单易 懂的风险转移的金融工具,切实实现 了为生猪稳产保供保'价'护航。"唐俊

从事生猪养殖、屠宰、产品深加工 及饲料加工销售等业务的黑龙江大北 农农牧食品有限公司是一家拥有15 个一体化养猪公司、29个现代化猪 场、年可出栏350万头商品猪产能、 2021年计划出栏240万头商品猪的综 合型农牧食品企业。该公司供应链 中心期货部经理陈志宇告诉记者,生 猪期货的上市对大北农这样的规模 企业来说无疑是重大利好,因此他们 在上市当天就进场参与交易。"长期 以来我国生猪价格波动剧烈且频繁, 养殖企业利润很难稳定。生猪期货 推出后,企业不但可以通过期货价格 走势预判远期市场前景,还可以通过 套期保值锁定长期收益。而且生猪期 货合约月份与玉米、豆粕期货合约月份 很接近,也便于我们对全产业链收益风

险进行管控。 黑龙江畜牧业协会猪业分会骨干 成员,曾被评为我省养猪大王的"笨 嘴"猪肉品牌拥有者徐中信告诉记者, 听到生猪期货上市的消息非常兴奋。 "非洲猪瘟前我的企业年出栏能达到3 万多头,现在一年只能达到1万多头。 猪价的剧烈波动是我这样的中小养殖 企业面临的最大风险,是否能利用好 生猪期货平抑'猪周期'的影响,该如 何利用都是我们要立刻着手研究的问 题。"徐中信的想法也代表了我省许多 中小养殖企业的心声。

1月8日,随着大连商品交易 所的锣声敲响,我国首个畜牧期 货品种和活体交割品种"生猪期 货"挂牌交易。万众瞩目的生猪 期货到底具有哪些功能?能为生 猪行业带来哪些影响? 可能涉及 的我省各方参与者反映如何?带



生猪稳产保供是我省"三农"工作重大任务之一,2020年前三季度,我省生猪存栏 1321 万头,同

比增长 18.4%, 已恢复到 2017年最好年份的 92.1%; 能繁母猪存栏 129 万头, 同比增长 19.8%;

生猪出栏 1270 万头,同比增长 1.2%,实现同比由负转正。8日上市的生猪期货能否让猪肉

价格趋于稳定?能否帮助养殖企业与屠宰加工企业规避因价格波动带来的风



生猪期货上市 能否成为我省市场稳定器?

□本报记者 李播 程瑶

我省是农业大省,大 豆、玉米的产量在全国有着 举足轻重的地位,饲料原料 丰富。我省地理位置与荷 兰、丹麦等畜牧发达国家同 处最佳畜牧养殖带,寒地黑 土,土地面积广大,环境承 载力和土地消纳能力相对 较高,可容纳更多的粪污还 田,有着生猪养殖的天然优 势。但由于生猪价格有明 显的周期特征,养殖户与养 殖企业面临着较大的价格 波动风险。生猪期货上市, 有利于减少生猪价格的波 动、促进生猪行业合理有序

据了解,以往我省中大 型猪场偏少,中小型猪场 多。随着南猪北养的政策 实施,越来越多的大型养猪 场开始在我省建立养猪场, 生猪养殖方式逐渐从散户为 主到规模化为主的过渡阶 段,规模养殖比不断提升 中小型养猪场逐渐会被大规 模养猪场所替代,规模化猪 场和种猪场将成为我省生猪 养殖的主力。生猪期货的推 出将让我省规模养殖加速形 成。以海伦市为例,该市目 前已建成生猪养殖场(户) 2782家,饲料生产企业5家, 屠宰企业4家,兽药生产企业 1家,初步形成研发、培育、养 殖、屠宰、加工、销售、冷链物 流为 -体的生猪全产业链 条。

我省生猪产业化发展还 面临几方面问题,如规模化 程度需要进一步提高、屠宰 加工企业布局不合理、生猪 产业化发展水平整体落后 等。对于我省来说,养殖规 模化、加工布局合理化、产 业扩大化是未来生猪产业化 发展的主要目标,而要实现 这一目标,生猪期货是可以 有效利用的手段。

交

割

哈尔滨商业大学商务经 济系主任韩朝亮介绍,从国 际上看,此前有三家期货交 易所上市生猪期货品种:分 别是美国芝加哥商业交易所 的瘦肉猪期货、德国汉诺威 商品交易所的生猪期货以及 韩国交易所的瘦肉猪期货。 生猪期货可以让生猪养殖企 业两条腿走路,一条腿实现 生猪养殖的规模化、规范 化,在生猪养殖上面获取低 成本、高效率的优势以及利 润,另一条腿就是期货带来 的利润空间,既可以从防御

> 性角度套期保值,也可 以在期货上直接获 利。由此不但可以助 推我省大型生猪养殖 企业的发展,进一步实 现产业集中度,还可以 在一定程度上借助生 猪期货的价格发现功 能,帮助企业合理安排 生产计划,安心复产扩 产,平抑"猪周期"带来 的影响。

"此外,政府还可 以根据期货市场价格 信号,把握生猪市场供 求关系的变动,更加有 针对性地提供宏观调 控政策和产业政策,科 学引导生猪产业调整 经营和规模方向,实现 宏观调控目标。"韩朝 亮表示。

随着生猪期货上市,我 省进入生猪期货首批交割 库布点。业内专家分析,这 对于我省生猪养殖企业来 说是一大利好。若没有进 入首批试点中,对不想参与 交割、只想套期保值或套利 的企业影响不大;但对想进 行交割的企业来说,就一定 要将交割物运到外省指定 的交割库,无论是买入还是 卖出生猪都会增加运输成

南华期货副总经理唐 启军表示,期货市场能够很 好地服务生猪产业客户。 在我省设立交割库,可以便 利省内生猪养殖企业交割, 还能提供其他增值服务。 有利于增加我省生猪养殖 企业的仓储收益,节约资金 成本,同时增加利用期货市 场进行套期保值的收益,达 到企业价值最大化的终极

韩朝亮则认为,生猪 期货提供的《生猪交割质 量标准》《生猪交割质量检 测技术规程》等标准有助 于提升我省生猪行业标 准。大型规模化企业养殖 的生猪品种基本均为标准 化程度较高的瘦肉型猪, 实行品种、饲料、兽药、技 术服务、销售五 一供应和管理,可以实现 生猪养殖过程和出栏质量 的标准化。同时,生猪期 货将绝大部分质量指标前 置,通过养殖过程标准化, 就能确保出栏生猪标准 化。而委托第三方专业机 构对实行生猪交割企业进 行定期和不定期核查,还 能督促养殖企业严格按要 求进行养殖过程管理。

针对入场资格问题, 我省养殖业中散户不少, 而自然人不能进入期货市 场交割环节。但农民专业 合作社具有法人资格,可 以和其它公司企业一样, 到工商部门注册。养殖业 中的散户要想参与生猪期 货交割,可以通过加入农 民专业合作社等组织参 与。因此,我省利用期货 市场发展生猪产业,还需 要进一步推动农村专业养



工作人员给猪做B超

面。但总体来看,价格波

企

双

动是重要的风险来源。 随着生猪养殖规模提升 猪肉价格下降,生猪养殖 企业养殖利润就会转差 而且猪肉价格呈现明显 周期变化,在养殖亏损周 期,生猪养殖企业无法转 移养殖亏损风险,只能通 过缩减生猪养殖规模或 者"亏本"经营。可见,如 何提高生猪价格预期性 规避价格波动风险是生 猪养殖企业需要迫切解 决的难题。而期货市场 的价格发现和风险管理 功能可以提高市场效率。 降低交易成本,优化资源 配置,是解决以上两个问 题的高效、低成本的运作

唐启军认为,就养殖

业而言,企业的风险主要

存在于生猪价格波动、疫

情防疫和饲养三个方

文辉告诉记者,生猪产能 周期较长,从母猪受孕开 始,到下一代商品猪上市 大概需要10个月。目前 我省企业存栏的生猪成 本较高,要到2021年才 出栏,存栏生猪会出现 "浮亏",这时就可以利用 生猪期货市场选择生行 卖出套期保值。"套期保 值是指在期货市场上先 建立空头头寸,锁定养殖 利润。如果明年生猪现 货价格出现下跌,在生猪 出栏时选择在期货盘面 上平仓,就可以实现虽然 生猪在现货上亏钱了,但 在期货上的持仓是赚钱 的,这样在期货盘面上先 卖后买的套期保值就提 前锁定了养殖企业的生 产利润。"肖文辉解释说。

在具体操作中,期货 公司怎样帮助企业规避 风险,锁定收益? 唐启军 表示,生猪期货的上市有 利于引导养殖户进行科 学补栏决策。由于生猪 产能周期较长,如果从父 母代培育开始算,存栏周 期往往要14~18个月,所 以一个完整的猪周期需 要2年以上。一般情况 下,养殖户补栏与否受当 前生猪利润影响,而一致 性决策也导致了产能出 现超幅度、超预期调节, 形成供应集中增加或集 中减少的情况,因而带来 较大风险。期货市场能 更好的帮助养殖户对冲 与规避价格风险,在发现 市场大规模补栏的情况 下,养殖户通常只能控制 出栏节奏或者控制生产 成本来应对价格下跌的 风险,但这些方法效果较 差,没有预见性。但在生 猪期货上市后,通过期货 市场的价格波动,就可以 一定程度上预见现货市 场的远期价格,从而合理 规划生产计划。